UBND QUAN HOAN KIEM PE KHAO SAT CHAT LUQNG

PHONG GIAO DUC VA PAO TAO Maén: Toan hoc, Lép 9
Nim hoc 2021 — 2022
IPE CHINH THUC| Ngay khao sat: 20/5/2022
(Dé thi gom 01 trang) Thoi gian 1am bai: 120 phut (khdng ké thoi gian phdt dé)
Bai 1. (2,0 diém) Cho hai biéu thtc AYXF2 g 8 X100 o X>0:% % 4
Jx-2 Jx-2  4-x

1) Tinh gia tri cua biéu thuc A khi x=16.
2

2) Chang minh B = .

) Ching T2

3) Cho bieu thic P = AB. Tim tit cd gié trj cia x dé P>—1.
Bai 1. (2,0 diém)

1) Gidi bai toan bang cach ldp phwong trinh hodc hé phwong trinh:

Hai ddi cdng nhan cuing 1am chung mét cdng viéc thi sau 6 ngay lam xong. Néu hai doi 1am riéng
thi doi thir hai can nhiéu hon doi thir nhat 5 ngay méi 1am xong cong viéc d6. Hoi néu mdi doi lam
riéng thi trong bao nhiéu ngay méi xong cong viéc trén?

2) Trong lu 1a bo phan cé dang hinh tru cua xe lu, tréng lu
c6 tac dung quan trong trong viéc nén phang mat duong. Biét
chiéu dai cua trong lu 1a 2,14m va béan kinh duong tron day 1a
0,8m. Tinh dién tich cua phan mat duong dugc nén phang khi
tréng lu 1an tron 100 vong, 1y 7 ~ 3,14

Bai I1. (2,5 diém)

\/;+L=2

y—-3

3[_L:1

y—-3

1) Giai hé¢ phuong trinh:

2) Trong mit phang toa do Oxy, cho parabol (P):y =x* vaduong thang (d):y =4x+m

a) Voi m=5, tim toa do giao diém cua duong thang (d) va parabol (P).

b) Tim tat c4 gid tri cia m dé dudng thang (d )cat parabol (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh
do x,;X,thoaman x? =12—x.X,

Bai IV. (3,0 diém)

Cho duong tron (O;R) va mot diém M ndm ngoai duong tron. Keé tiép tuyén MA,MB V6i
duong tron (O;R) (A Bla cac tiép diém). V& duong kinh BD, duong thang MD cit duong tron
(O;R) tai diém C (C khac D). Goi H 1a giao diém ciia hai dwong thing AB va MO.

1) Chtang minh bon diém M, A,O, B thuoc mot duong tron;

2) Chung minh MA? = MC.MD = MH .MO;

3) Chttng minh AC L. CH va HA? = HC.HD.

Bai V. (0,5 diém) Cho cé4c s6 nguyén duong X,y thoa man x+y =2021.

Tim gié tri nho nhét cia biéu thac P =2+ xy
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Bai | Y Pip an — Huwéng din cham Piém
Bai |l | 1) | Tinh gié tri cua biéu thac A khi x =16 0,5d
2,0
diém) Thay X =16 (TMPK) vao biéu thirc A 025
B \/1_6+ 2 3
J16 -2 0.25
2)
B— 3 _ \/;+10 0,25
Ix=2 x-4
3 JXx+10
B= - 0,25
s R |
8 2Jx -4
2
B—
Jx+2 0,25
3) | Cho biéu thuc P=AB. Timtitcagiatricua x dé P>—1. 0,5d
Tach P—AB=YX+2 _ 2 2 g0 Y% 4y 0,25

Hx—2 Jx+2 Jx-2 Jx—-2

Giai dugc x =0 hoac x >4

AR £ 0,25
Hoc sinh tim thieu x = 0 trwr 0,25
Bai | 1) Gidi bai toan bang cach ldp phuong trinh hodc hé phirong trinh: 15
;IO Goi thoi gian d6i | 1am riéng xong cdng viéc d6 1a x (x>0, ngay) 025
d(‘iéz,m) Thoi gian d6i 11 1am riéng xong cong viéc d6 1a x+5 (ngay) '
Trong 1 ngay, d6i I [am duoc 1 (cdng viéc)
X
: 0,25
Trong 1 ngay, doi I lam duogc 5 (cong viéc)
X+
V1 hai d6i lam chung trong 6 ngay thi xong céng viéc nén ta co pt:
11 1 0,25
X X+5 6
Giai phuong trinh ta dugc X =10 (t/m) 0,5

Vay doi | lam riéng trong 10 ngay thi xong cong viéc
boi 1l lam riéng trong 15 ngay thi xong céng viéc 0,25
Luu y: Hoc sinh gidgi phwong trinh bgc hai bang méy tinh ra két qud ludn thi
cho n#ra so diém phan gidi phwong trinh




2)

Tinh duoc dién tich xung quanh cua tréng lu:

S,q =27Rh~2.314.0,8.2,14 =10,75136(m’) 0,25
Tinh duoc dién tich phan mit duong dugc nén phang:
S,-100=10,75136.100 =1075,136(m’ ) 0,25
Bai | 1)
i
25 Giai hé phuong trinh
diém 1
VX V32 1d
N
y-3
«ﬁ+i =2
y -3 DY A
) (dicu kign: x>0;y=#3)
3Wx-———=1 0,25
y-3
Hoc sinh khong tim diéu kién xac dinh nhung c6 bwéc kiém tra nghiém thi
khdng trir diem.
Jx=1
Giai dugc 1 1 1 0,5
y-3
. o Ix=1
Giai dugc nghiém cua hé la {y 4 0,25
2a) | a) V6i m=5, tim toa d giao diém cua duong thang (d) va parabol (P).
Tim duoc toa do giao diém cua duong thang (d ) va parabol (P) Ia: 05
(-11):(5:25) |
Hoc sinh tim dwoc hai hoanh dd giao diém thi dwoc 0,25
b) Tim tat ca gia tri cia m d¢ duong thang (d )cat parabol (P) tai hai diém phan Lo
biét c6 hoanh d6 X;; X,théa man x? =12—x..x, ’
Chi ra phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (d) va (P): 0.25
X =4x+me x°—4x-m=0 '
2b) | Tim dugc m>—4 thi (d) cat (P) tai hai diém phén biét 0,25
+X, =4
Theo dinh Ii vi —ét {Xl 2
X Xp =—M 0,25
X2 =12—xX, < X*+%X, =12 X (X +X,) =12 4x =12 X, =3=X, =1
Thay x,;X, vao biéu thic x,.x, =-m. Lap luan tim dugc m=-3 0,25




Bai IV.

3,0 diém
Vé hinh ditng dén y a 0,25
Chirng minh bén diém M, A O, B thugc mét diwong tron
b c¢/m: MAO =MBO =90°; 0,5
Ching minh dugc M, A O, B nam trén duong tron dwong kinh MO 0,25
Chirng minh MA? = MC.MD = MH.MO;
c/m: Xét tam giac MAO vudng tai A, dudng cao AH c6: MA? = MH.MO 05
2) Hoc sinh chirng minh dwgc AH vuéng goc véi MO thi dwec 0,25 diem
c/m: AMAC ddng dang AMDA (g.g) = MC.MD = MA?
suy ra MA? = MC.MD = MH.MO; 0,5
Hoc sinh chitng minh dwoc géc MAC = géc MDA thi dwoc 0,25 diém
Ch#rng minh AC L. CH va HA? = HC.HD.
Chting minh ti gidc CHOD noi tiép 0,25
tur do suy ra goc HCD = goc HOB. Chirng minh dugc goc ACD + goc DCH = 0.25
géc HOB + goc HBO = 90° nén goc ACH = 90°suy ra AC L CH ’
Chi#rng minh HA* = HC.HD.
3) Chung minh dugc géc CHA = goc DHA (tir giac CHOD noi tiép va tam giac
OCD cén nén géc MHC = géc ODC = gbc OCD = gbéc OHD. Vi géc MHC + | 0,25
géc CHA = 90° va géc OHD + gdc AHD = 90° nén goc CHA = goc DHA)
Xeét cac tam giac vuong ACH va ADH
Ta c6 Cos CHA = cos DHA nén ﬁzﬁ@ AH? =CH.DH 0.25
AH HD
BaiV | Co x,y nguyén duong thoa mén x+y =2021 nén
O.5d0em |\ ) <2019 = (x—y)’ <2019’ .

4xy =(x+y)’ —(x—y)’ > 2021 —2019* = xy > 2020 = \[2 + xy > /2022
Vay GTNN cua biéu thic P 1a 2022.




Déau “=" xay ra khi va chi khi (x;y)=(12020) va hoan vi cia né.

Luwuy: Hoc sinh cd cach giai khac ding, van cho diém toi da




